

অবকাশ

কেমন লাগছে 'অবকাশ'? জানান আপনার মতামত। থাকে যদি কিছু পরামর্শ, তাও জানান। সানন্দে গ্রহণ করব আমরা।
কারণ আপনারা ভালোবাসলে তবেই আমাদের পঞ্চাশা সার্থক।
আরও কিছু জানাতে বা জানাতে এবং লেখা পাঠাতে -
মোবাইল ৯৫৬৪০৬৫৫৫৫ অথবা ই-মেল lipiarambagh@gmail.com
যে চিনাকিয় লেখা পাঠানো - সেবাংও চক্রবর্তী, আর্থিক লিপি, ওয়ার্ড নং ৪, কোর্ট পাড়া, পো-আরামবাগ, জেলা - হুগলি, পিন-৭১২৬০১

১ মে মামা দে-র জন্মদিন উপলক্ষে বিশেষ রচনা

উত্তমের ঠোঁটে হেমন্তের চেয়ে মামার গানসংখ্যা বেশি ও জনপ্রিয়ও

একটা প্রচলিত ধারণা আছে, উত্তমকুমারের ঠোঁটে হেমন্তের গান সবচেয়ে বেশি মানানসই। উত্তম ও হেমন্ত যেন সার্থক। উত্তম-হেমন্ত যেন মণিকাপন। উত্তমের লিখে হেমন্তের গানই সবচেয়ে বেশি এবং সবচেয়ে বেশি জনপ্রিয়ও।
মোহনপ্রভ গড় পড় তা বাঙালির এটাই সাধারণ অভিমত। এর পিছনে যতটা সংস্কার কাজ করে মুক্তি-তথ্য ততটা জায়গা করে নিতে পারে না। মুক্তি তথ্য পরিষদখান পর্যায়ক্রমে করলে আমরা দেখতে পাব এই অভিমত সঙ্গত নয়।

অন্য এক ঠাঁয়কার করাই হলে ১৯৬৬-তে 'শঙ্খবেলা'-র আগে উত্তমের লিখে হেমন্তের গানই বেশি মানাত এবং উত্তম-হেমন্তের যুগ মিলনে অনেক জনপ্রিয় গানও সৃষ্টি হয়েছে, যে গানগুলো আজও আমাদের সোনালি স্মৃতির পর্ব। তবে 'শঙ্খবেলা'য় মহানায়কের ঠোঁটে মামা দে-র গাওয়া 'আমি আগছক, আমি বার্তা নিলাম' আর 'কে অথক করে এসেছি' (বলার সঙ্গে ডাকবক্স) গান দুটোর আগে উত্তমের লিখে হেমন্তের গানই সংখ্যাই বেশি ছিল, জনপ্রিয়ও ছিল তেই। 'শামসোদার', 'সপ্তপদী', 'হরনোনা সুর', 'ইন্দ্রলী' প্রভৃতি ছবিতে জনপ্রিয় গানগুলো তার উদাহরণ। এমনি 'শঙ্খবেলা'র আগে আমল মিত্রের গাওয়া উত্তমের লিখে 'সাগরিকা' ছবিতে 'আমার স্বপ্নে দেখা



বিভাংশু দত্ত

হবে, কারণ আমি এটা জানতাম যে বাংলা চলচ্চিত্র জগতে মহানায়কের লিখে ভালোভাবে গাইতে পারলেই, আমার বাংলা গানের কথা তেই আগেই বলেছি। 'রাজকোষী', 'শুভ্র একটি লিপি' (স্বপ্নবনের জন্মসংঘের পু-১৭১-১৭২)। 'শঙ্খবেলা' থেকে শুরু হলে উত্তম মামার নতুন যুগ। পরের বছরেই মুক্তি পেলে মামা ভরা উত্তম তনুজার ছবি 'আটদিন ফিরিলি'। অনিন্দ বাগচির সুরে এ ছবিতে মামার গাওয়া গায় সবকটা গানই ছিল। তার মধ্যে 'আমি যে জন্মসংঘের', 'আমি যখনই, তুমি শশী হে' আর 'স্বৈতকটে' 'চন্দ্রামেনী' গোলোপেরই বাগে' গান আজকের দিনেও সমান জনপ্রিয়। সেই বছরেই ছবি 'জীবন মৃত্যু', সন্ধ্যার সঙ্গে মামা গাইলেন 'কোনো কথা না বলে'।

পর্যায় লিপি নিয়েছিলেন উত্তমও সৃষ্টি। টিক পরের বছরেই তিনি তিনটে উত্তম চিত্রে মামা যে গান গিয়েছেন। তার মধ্যে 'চৌরঙ্গী' ছবিতে অসীম ভট্টাচার্যের লিখে মামা দে-র সেই গান 'বড় একা আগে এই আঁধারে' আজও কোনো এক মন খারাপ-করা-বিকলে সত্যিই আমাদের মন খারাপ করে দেয়। ১৯৬৯-এ আরেক সংগীতবন্দন মহানায়কচিত্র 'চিরদিনের'। নটিকেশা ঘোষার সুরে উত্তমের লিখে মামা দে-র প্রেরণিতম চরটে গান। গানগুলো হল 'মানুষ খুন হলে পরে', 'ফুল গাখি বন্ধু আমার ছিল', 'কাল মীল সবুজেরই মেলা বসেছে'। আর সন্ধ্যার সঙ্গে 'স্বৈতকটে' 'তু'মি আমার পথে যে চিটা' আর 'বাঁচাও কে গাইলেন' 'কোনো কথা না বলে'।

১৯৭২ এ সুধীন দশগুপ্তর সুরে উত্তম সৃষ্টি করে 'হারমানা হার' ছবিতে মহানায়কের লিখে মামা দে-র 'কয়েকটা গান গিয়েছিলেন সে সময় শ্রোতাদের মনে সে গানগুলোর বেশ থেকে গিয়েছিল বেশ কিছুদিন। ১৯৭৫ এ উত্তম চিত্র 'বাংলাদেশী' ছবিতেও মামার 'টুকরো হাদির ভোল কোয়ার' গানটাও কম হিট হয়নি।
১৯৭৫-এ গানে ভরা ছবি 'সন্ন্যাসী রাজা'। এ ছবিতে নটিকেশা ঘোষার সুরে উত্তমের জন্য মামা দে-র দশটা গান গিয়েছিলেন। এ ছবিতে গান 'কাহারবা নয়, দানবা বাজাও' আজও আমাদের গলা ছেড়ে গাইতে উঠে করে। ১৯৭৬-এও নটিকেশা ঘোষার সুরে 'আনন্দমোহা' ছবিতে তোতলা উত্তমের লিখে মামা দে-র 'গোপাল নরনা হরিণী' এও 'বন হারিশীর পরশমণী'তে উত্তমের লিখে সর্বকটা হিট গানই গিয়েছিলেন শ্যামল মিত্র। ১৯৭৫ এ 'আমি সুরকার সেই নটিকেশা ঘোষা' 'হেলো হো কল' ছবিতে অনেক গান ছিল। তবে শ্রোতার বেশি গান ধরে রাখতে পারেননি সে-সব গান। এরপর উত্তমের 'সেই চোখ', 'তোলা মারা'তে গান গিয়েছিলেন মামা দে। তবে সে সব গানের কথা জনপ্রিয়তার নিরিখে উত্তম না করাই ভালো। দর্শক ছবিগুলি দেখেছে আর ভুলতে বেশি সময় নেয়নি। 'রক্তপিল'র ক্ষেত্রেও একই কথা

এক আঁজলা হিজিবিজি স্মৃতি

হিন্দোলা মজুমদার



জানলার ঝিল ধরে চুপচাপ একমনে বসে আছি। সূর্যের গনগনে আঁচটা প্রায় নিভে এসেছে। এক কাপ চায়ে চুমুক দিতে দিতে আজ বন্ধবন্ধর আগের পরিচয় আসা কিছু নির্ভঙ্কতা কথা, আলাপচারিতার লেনসেনেওতো ভীষণরকমভাবে ধরা পড়ছে।
বহিরে কোথাও দুই থেকে আনন্দ ভেসে আসছে পুরোনো দিনের গান— 'আনন্দোয়লা কাল জানে গোয়ালা হ্যার'। নিজের অভ্যাসেই নিজের গভীরে চেনা জানা স্মৃতির লু বইছে উৎসাহপাখাল।
আগামী সমরটাও পার হয়ে যাবে হঠাৎ করে না জানিয়ে। বহু পূর্বের পর হয়ে যাওয়া সময়গুলোও একইরকমভাবে একদিন নিরাক্ষেপ হয়েছিল, এর মধ্যে হারতো কোনও নতুনই সেই কিছু অনারকম ভালোলাগা, এধার, সাফল্য না সর্বাঙ্গি হই এলোমেলো নির্বিধি জড়াজড়ি করে ভিতর পথে ব্যতায়িত অস্বাভে রেখেছে আজও।
সেই শিশুবেস থেকে আজকের 'আমি'র এই অমস্ত গতিশীল সঙ্গায় কোনও বিপদে ব্যক্তি/ব্যক্তির নামোচ্চারণ করতে চাই না বা পারবে না। যে বা যারা আমার জীবনের কোনও অংশে এলোকেও হিঁসারকম-অতিরিক্ত অকল রেখেছে (কতিমকম অতিরিক্ত মা-বাবা এবং আরও দুজন প্রিয় মানুষ), এমন কোনও স্মৃতি, যাকে

বিশ্বাসে বেশ আঁকড়ে ধরা যায়, ভরসা মিরাপড়া মেলে যার আজখ্য স্মৃতির হতে, তেমনই কোনও স্মৃতি নেই আমার, এটাই আজকের 'আমি'র অকপট স্বীকারোক্তি।
জীবনের এই ক্ষুদ্র পরিসরে শুধু বেসব জড় অজড় উপাদান প্রাত্যহিক এবং স্তম্ভকভাবে আমার সাথে যুক্ত ছিল, আমি আজও অহরহ তাদের মাঝেই পুরোনো অভ্যাসমতো প্রাণ বুড়ে পাই। ওরাই আমার বেলা অবৈধার একমাত্র সঙ্গীসঙ্গী।
বিশালীর জীবনের টুকরো টুকরো মুচুচুটে জ্বলোলাগা, ভাল থাকার আবেগ আবেগ ইহারায় ডাক দিয়ে যার এমনি কোনও পড়ত বিকলে। ফুটফুটে সেসব স্মৃতিগুলো ঘিরেবার আজ মিসি কষ্টের মুখে সিঁটিপে বুলির মতেন এধার, সাফল্য না সর্বাঙ্গি হই এলোমেলো নির্বিধি জড়াজড়ি করে ভিতর পথে ব্যতায়িত অস্বাভে রেখেছে আজও।

সময় বাড়ি থেকে আমার বৃদ্ধকে এসেছে ফুলে। আমিও তৎক্ষণাৎ 'যেন কিছুই হয়নি' নিরস্ত্রাপ্ত নিরস্ত্রায় মনে মনে জীবনব্যাপি নিয়ে খুটিয়ে গবেষণার পর সিঁটি দিয়ে নেমে বহিরের ইটের রাস্তায় এসেছি... মা সারা পৃথিবী টোলেপাড় করার মতো করে বুক থেকে নিয়ে কাঁদতে আরম্ভ করল। কিন্তু কখনই তার জন্ম বকনি বা মারে নি।
বুঝি যে ছিলাম, আপনজনের স্মৃতিস্তা চিকিৎসা করে... 'ভালোবাসার পাম মস্তার'। এভাবেই দিনের নিটে দিন চাপিয়ে বেড়ে যাবে গোলাম কবেই যেন। কবেকের 'সেই আমি'।
স্কুলের রোজপার ছবিটা একটু একটু করে শোকাশ্রয়ক বদলে ফেলেছে... কোনও দিনে নিষ্কাশ 'ওরা' সর্বাঙ্গি।
স্কুল তুলে খটা থেকে শুরু করে বিঘ্ন নিয়মের অথবা মিলনের কড়কলি, সাইকেল স্টানে যাত্রাবার সময় কখনও শিকলে আঁতড়াই, প্রিয়বন্ধু ভেবে আঁড়ি-কাঁচের অল্প হালকা, বসার জায়গা নিয়ে কাড়কাড়ি জন্মে উঠেছে... এদিকে দুবার জিপকাকা খোঁজ না পেয়ে ওভারফেন খবর পাঠিয়েছে মায়ের কানে 'আপনার মেয়ে নিখোঁজ'।
সারা স্কুল, আশেপাশের বাড়ি, আরও বেশ কিছুদূর বোধ হয় জানাজানি হয়ে গেছে। এমন

স্বপ্ন তুলে খটা থেকে শুরু করে বিঘ্ন নিয়মের অথবা মিলনের কড়কলি, সাইকেল স্টানে যাত্রাবার সময় কখনও শিকলে আঁতড়াই, প্রিয়বন্ধু ভেবে আঁড়ি-কাঁচের অল্প হালকা, বসার জায়গা নিয়ে কাড়কাড়ি জন্মে উঠেছে... এদিকে দুবার জিপকাকা খোঁজ না পেয়ে ওভারফেন খবর পাঠিয়েছে মায়ের কানে 'আপনার মেয়ে নিখোঁজ'।
সারা স্কুল, আশেপাশের বাড়ি, আরও বেশ কিছুদূর বোধ হয় জানাজানি হয়ে গেছে। এমন